

危機與轉機

約書亞記 22 章
莊祖鯤 牧師

前 言

約書亞記的主要內容到 21 章就差不多結束了。因此，22-24 章乃是本書結尾的「跋」。這三章都提到約書亞在不同場合的臨別贈言，這相當於摩西去世前語重心長的「申命記」。

22 章的重點，在於以色列民的合一問題。因為約旦河幾乎形成一道天然界線，將以色列民族一分為二。因此，約旦河東的流便、迦得和瑪拿西半支派，是否從此就走自己的路？拜自己的神？不再被視為神的子民？這是值得關注的問題。

I. 約書亞向約旦河東三支派的臨別贈言(22:1-9)

1. 約書亞的勉勵(22:1-5)

- 約書亞在 22:1-5 與 1:12-15 的話是前後呼應的。他強調「切地謹慎遵行誡命律法」，乃是他們能否「享平安」的關鍵。

2. 約書亞的祝福(22:6-9)

II. 以色列的合一面臨危機(22:10-34)

這段聖經形成交錯配列(chiasm)的結構，並以約旦河東三個支派的答辯與說明為焦點。其內容排列如下：

- 約旦河東三支派築了座壇(v.10)
- 約旦河西十個支派準備宣戰(v.11-12)
- 約旦河西十個支派差派使者(v.13-15a)
- 使者們提出的控訴(v.15b-20)
 - 約旦河東三支派的答辯與說明(v.21-29)
 - 使者們認可答辯之詞(v.30-31)
- 使者們返回約旦河西(v.32)
- 約旦河西十個支派撤回宣戰(v.33)
- 約旦河東三支派給這座壇命名為「證壇」(v.34)

1. 危機形成—以色列面臨分裂(22:10-12)

- 流便、迦得與瑪拿西半支派的人築壇的地方，可能就在約旦河西的吉甲，但是在約旦河東卻可以清楚地看見。

2. 以色列河西十支派的指控(22:13-20)

- 在舊約時代，個人對神的悖逆，，被視為是集體性的犯罪，是會禍延全族的。毘珥的事件與亞干的事件，都是代表性的。因此約旦河西眾支派認為此事極其嚴重。
- 申命記 12:13-14 摩西強調，以色列人不可以隨意在各地築壇獻祭，只能在法定的地點獻祭。這是為何數百年後，希西家王要摧毀耶路撒冷之外，猶大各地的邱壇和祭壇(代下 31 章)。

3. 以色列河東三支派的答辯(22:21-29)

- 約旦河東的三個支派的人，一連兩次呼求「大能者—神—耶和華」為證，可見他們的態度是極其慎重而且誠懇的。
- 這種以三個名稱並列的方式來稱呼神，是罕見的。「大能者」的希伯來文是 *EI*，相當於阿拉伯語的 *Alla*，乃是近東閃族語系中，稱呼神的通用字。「神」的希伯來文是 *Elohim*，是 *EI* 的複數詞，但是動詞卻用單數，乃是一種尊稱，也是舊約聖經中最常用來稱呼神的名詞。「耶和華」則是神的專有名詞，是稱呼與以色列人有立約關係的神。
- 約旦河東三個支派的人所築的壇，是與本地迦南人的祭壇迥然有別的壇，乃是仿照會幕中祭壇的形式。他們以此提醒後代子孫：這才是我們該獻祭的壇。因此稱為「證壇」。

4. 危機解除—以色列合一的維繫 (22:30-34)

討論問題：

- (1)求平安是每個人都有的心願，但是我們得平安的先決條件是什麼？
- (2)教會內部由於紛爭而導致分裂，是信徒常感到為之心痛的事。這段聖經教導我們什麼處理教會紛爭的原則？請分享。
- (3)維護信仰的純正與在主裡的合一，是歷代教會都需要面對的挑戰。這段聖經有何重要的屬靈真理？請分享。